

大衛—得勝的君王

撒母耳記下 2-5 章 (歷代志上 11, 14 章)

莊祖鯤 牧師

前 言

撒母耳記下的前五章，很明顯地分為兩大段，以大衛在猶大及全以色列作王為內容，並且有對稱的排列：

大衛被膏立為猶大王 (1:1-3:5)

亞瑪力人向大衛報「喜訊」(1:1-13)

亞瑪力人被殺 (1:14-16)

大衛作哀歌 (1:17-27)

大衛被膏立為猶大的王 (2:1-7)

大衛爭戰得勝 (2:8-3:1)

大衛在希伯崙所生的子女 (3:2-5)

大衛被膏立為以色列王 (3:6-5:16)

押尼珥向大衛「投誠」(3:6-21)

押尼珥被殺 (3:22-32)

大衛作哀歌 (3:33-34)

伊施波設之死 (3:35-4:12)

大衛被膏立為以色列的王 (5:1-5)

大衛爭戰得勝 (5:6-12)

大衛在耶路撒冷所生的子女 (5:3-16)

I. 大衛被立為猶大王 (撒下 2:1-3:5)

- 大衛得到他自己本族（猶大支派）之人的擁護，在希伯崙登基作王。希伯崙係猶大首府，亞伯拉罕等族長，均安葬於此。押尼珥則係掃羅的堂弟，伊施波設的堂叔。他是真正在幕後掌握實權的人，伊施波設只是傀儡而已。
- 約押、亞比篩、亞撒黑都是大衛的姐姐洗魯雅之子（代上 2:16），也就是大衛的外甥。亞比篩和亞撒黑都是大衛著名的「龍虎榜」—「三十勇士」之一（撒下 23:18, 24），約押則以謀略及心計稱著。
- 大衛與掃羅家族之爭戰，結果是「大衛家日見強盛」(3:1)。其實以大衛之猛將如雲及萬眾歸心（代上 12:21-22），如果大衛採取更積極的手段，大衛可能早就一統天下了。但大衛不願意同胞骨肉相殘，也不願意用急促的人為手段。他寧可耐心等候神在祂的時刻、用祂的方法，成就祂所應許的事。這是大衛靈性成熟的明証。

II. 大衛被立為以色列王 (撒下 3:6-5:16)

— 約押公報私仇，暗殺了押尼珥。這是他第一次謀殺人，之後他又殺了大衛的逆子押沙龍（撒下 18 章）及押沙龍的元帥亞瑪撒（撒下 20 章）。可見約押是心狠手辣的人，所以大衛才說：「這洗魯雅的兩個兒子比我剛強（或「狠」）」(3:39)。

— 耶路撒冷是個位於猶大與便雅憫支派的交界處的山城，易守難攻。因此大衛攻打耶路撒冷時，耶布斯人敢狂妄地說：「就是瞎子和瘸子守城，你們也攻不進來。」(5:6)

— 大衛在天下一統之後，「又立后妃、又生兒女」(5:13)，違背了摩西的警告（申 17:15-17）。這構成日後大衛「家變」悲劇的下場。我們豈可不警惕乎？

III. 大衛打敗非利士人 (撒下 5:17-25)

- 大衛在「安內」之後就要開始「攘外」了。自參孫、撒母耳時代開始，非利士人就一直是以色列人的心腹大患。直到大衛打敗非利士人之後，從此非利士人就一蹶不振了。
- 大衛的成功之處，在於他時刻尋求神的旨意（撒上 30:8；撒下 2:1; 5:19, 23）。他不依賴自己的聰明或經驗，他寧可仰賴神的引導。

結 論

大衛是合神心意的王。他並非毫無缺點，但他的耐心、虛心與誠心，是他一生的寫照，也是他步步高昇的原因。

討論問題：

- (1) 回顧大衛登基前，他所經歷的那一段磨練與挫折，最能引起你的共鳴？你覺得那段經歷對大衛有何幫助？請分享。
- (2) 從這段經文中，你可以看見大衛品格上的特質有那些？
- (3) 大衛一方面耐心地等候神的時刻來臨，另一方面又俟機行事。我們在面臨挑戰時，甚麼時候該等候？甚麼時候該行動？請討論。